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Sehr geehrte Frau Abgeordnete, 
 
auf die mir zur Beantwortung zugewiesene schriftliche Frage übersende ich Ihnen die 
beigefügte Antwort. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
in Vertretung 

Johann Saathoff 



  
 

 

  

  

 

Schriftliche Frage der Abgeordneten Anke Domscheit-Berg 
vom 17. Februar 2022 
(Monat Februar 2022, Arbeits-Nr. 2/266) 
 
 
Frage 
Wie viele IT-Sicherheitsstellen sind derzeit in den Bundesministerien und deren nach-
geordneten Behörden besetzt und wie viele unbesetzt (bitte jeweils nach Bundesmini-
sterien inklusive der jeweils nachgeordneten Behörden analog zur Antwort der Bun-
desregierung auf meine Schriftliche Frage 23 auf Bundestagsdrucksache 19/26785 
aufschlüsseln)? 
 
Antwort 
Zu den sehr heterogenen Antworten der Ressorts und der besonderen Bedeutung 
des Bundesministeriums des Innern und für Heimat mit seiner Abteilung für Cyber- 
und Informationssicherheit (CI) sowie dem Bundesamt für Sicherheit in der Informati-
onstechnik (BSI) als nachgeordnete Fachbehörde für Informationssicherheit wird er-
neut auf die Beantwortung Ihrer Schriftlichen Frage mit der Arbeits-Nr. 1/391 aus Ja-
nuar 2020 verwiesen. 
 
Die Bundesregierung ist nach sorgfältiger Abwägung erneut der Auffassung, dass 
eine Beantwortung der Frage für das Bundesamt für Verfassungsschutz (BfV) aus 
Gründen des Staatswohls nicht erfolgen kann. Angaben zur Stellenverteilung, die 
über die im Verfassungsschutzbericht gem. § 16 Abs. 2 Bundesverfassungsschutz-
gesetz genannten Strukturdaten hinausgehen, sind – aus Gründen der operativen Si-
cherheit – nicht angezeigt. 
 
Die erbetenen Auskünfte sind geheimhaltungsbedürftig, weil sie Informationen ent-
halten, die im Zusammenhang mit der Arbeitsweise und Methodik des BfV und insbe-
sondere dessen Analysemethoden stehen. Die erbetenen Auskünfte betreffen we-
sentliche Strukturelemente des BfV. Aus ihrem Bekanntwerden könnten sowohl 
staatliche als auch nichtstaatliche Akteure Rückschlüsse auf Personalentwicklung im 
Bereich IT-Sicherheit, Modus Operandi, die Fähigkeiten und Methoden des BfV zie-
hen. Dadurch wird die Aufgabenerfüllung der Nachrichtendienste beeinträchtigt, was 
wiederum für die Sicherheit und die Interessen der Bundesrepublik nachteilig wäre. 
Dieses, wenn auch geringfügige, Risiko des Bekanntwerdens im Falle einer einge-
stuften Beantwortung der Frage kann - auch unter Berücksichtigung des hohen Stel-
lenwerts des parlamentarischen Fragerechts - nicht hingenommen werden. 
 



  
- 2 - 

 

  

  

 

Die in den Bundesministerien inklusive der ihnen nachgeordneten Behörden besetz-
ten und unbesetzten Stellen im Bereich IT-Sicherheit können der nachstehenden 
Übersicht entnommen werden.  

 
Nr. Bundesministerium inklu-

sive Geschäftsbereich 
unbesetzte Stellen  besetzte Stellen 

1 AA 4 12 
2 BMAS 1,1 7,45 
3 BMBF 0 5 
4 BMEL 4 12 
5 BMF 8,89 203,67 
6 BMFSFJ 1,5 4 
7 BMG 8,76 2,54 
8 BMJ 1,91 14,32 
9 BMDV 103 56 
10 BMUV 0 6,50 
11 BMVg 223 1265 
12 BMWK4 9,1 20,6 
13 BMWSB5 0 1,5 
14 BMZ 0 7 
15 BMI 334,25 1433,41 

 

                                            
1 Eine Stelle wird zum 1.4.2022 besetzt 
2 Drei weitere Stellen sind beantragt 
3 Hiervon werden zwei demnächst besetzt, zwei sind im Bewerbungsverfahren, eine ist ausgeschrie-
ben und bei drei weiteren wird die Ausschreibung vorbereitet. 
4 Es wurde nur das IT-Sicherheitsmanagement betrachtet. Stellenanteile für die operative IT-Sicher-
heit und fachliche Aufgaben zur IT-Sicherheit (z.B. IT-Sicherheit bei der Energieregulierung & Tele-
kommunikation) wurden für das Ressort BMWK nicht erfasst. 
5 Zahlen nur für die nachgeordnete Behörde BBR. Das BMWSB wurde erst mit Organisationserlass 
des Bundeskanzlers vom 8. Dezember 2021 im Dezember 2021 gegründet. 
Das BMWSB befindet sich daher noch im Aufbau. Erst im weiteren Verlauf der Aufbauarbeiten werden 
daher belastbare Aussagen zur Stellenbesetzung bzw. zu deren Nichtbesetzung möglich sein. 


